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Обзор законодательства, обуславливающий 
необходимость внесения изменений и дополнений в уставы поселений Архангельской области (за первое полугодие 2012 г.)

В соответствии с подпунктом 24 пункта 6 Положения об управлении Министерства юстиции Российской Федерации по субъекту (субъектам) Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 21.05.2009 №147, в целях оказания органам местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области методической помощи по вопросу обеспечения соответствия уставов муниципальных образований законодательству Российской Федерации и законодательству Архангельской области Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Архангельской области и Ненецкому автономному округу проведен мониторинг законодательства Российской Федерации и законодательства Архангельской области, обуславливающий необходимость внесения изменений и дополнений в уставы поселений Архангельской области (за первое полугодие 2012 г.) (далее – мониторинг).

В мониторинг включены: 

- Федеральный закон от 25.06.2012 №91-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон от 25.06.2012 №91-ФЗ).

Федеральным законом от 25.06.2012 №91-ФЗ внесены изменения в вопросы местного значения муниципальных образований, установленные Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ).

Федеральный закон от 25.06.2012 №91-ФЗ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации и вступил в силу 25.06.2012.

- Федеральный закон от 25.06.2012 №93-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее - Федеральный закон от 25.06.2012 №93-ФЗ).

Федеральным законом от 25.06.2012 №93-ФЗ внесены изменения в вопросы местного значения муниципальных образований, установленные Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ.

Федеральный закон от 25.06.2012 №93-ФЗ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации и вступил в силу 25.06.2012.


- Федеральный закон от 10.07.2012 №110-ФЗ «О внесении изменений в статьи 4 и 33 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон от 10.07.2012 №110-ФЗ).

Федеральным законом от 10.07.2012 №110-ФЗ внесены изменения в права органов местного самоуправления поселения на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения поселений.

Федеральный закон от 10.07.2012 №110-ФЗ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации 12.07.2012 и вступил в силу 23.07.2012.



- Федеральный закон от 07.12.2011 №417-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О водоснабжении и водоотведении» (далее - Федеральный закон от 07.12.2011 №417-ФЗ).

Федеральным законом от 07.12.2011 №417-ФЗ дополняется статья 17 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ, касающаяся полномочий органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения.

Федеральный закон от 07.12.2011 №417-ФЗ опубликован в «Российской газете» 14.12.2011 и вступает в силу 01.01.2013.

- Закон Архангельской области от 04.06.2012 №493-31-03 «О внесении изменений в отдельные областные законы» (далее - Закон Архангельской области от 04.06.2012 №493-31-03).
Законом Архангельской области от 04.06.2012 №493-31-03 внесены изменения в закон Архангельской области от 24.06.2009 №37-4-03 «О гарантиях осуществления полномочий депутатов представительных органов муниципальных образований, членов иных выборных органов местного самоуправления, выборных должностных лиц местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области», который урегулировал предоставление гарантий осуществления полномочий главе муниципального образования, а также депутатам представительного органа муниципального образования», касающиеся гарантий для лиц, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе.
- Изменения в уставы муниципальных образований Архангельской области, необходимость внесения которых выявлена по результатам обобщения сложившейся практики государственной регистрации и судебной практики.

При внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования (далее – устав) следует исходить из собственных наименований: 

- муниципального образования (в мониторинге используются понятия «N-ское городское (сельское) поселение» или «N-ское муниципальное образование»);
- представительного органа поселения, предусмотренного Уставом (в мониторинге используются понятия «Совет депутатов N-ского городского (сельского) поселения» и «Совет депутатов N-ского муниципального образования»);

- главы муниципального образования, предусмотренного Уставом                          (в мониторинге используется понятие «глава N-ского городского (сельского) поселения» и «глава N-ского муниципального образования»);

- администрации муниципального образования, предусмотренного Уставом          (в мониторинге используется понятие «администрация N-ского городского (сельского) поселения» и «администрация N-ского муниципального образования»).

Также следует учитывать, что нумерация подпунктов, пунктов и статей, используемая в обзоре, определяется внутренней структурой устава для каждого муниципального образования отдельно.

1. Статья 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ закрепляет вопросы местного значения поселений. В первом полугодии 2012 г. в указанную статью внесены следующие изменения, которые необходимо отразить в уставах.
1.1. Федеральный закон от 25.06.2012 №91-ФЗ дополняет пункт 4 части 1 статьи 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ словами «в пределах полномочий, установленных законодательством Российской Федерации».

Таким образом, пункт 4 части 1 статьи 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ излагается в следующей редакции:

«4) организация в границах поселения электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения, снабжения населения топливом в пределах полномочий, установленных законодательством Российской Федерации;».

С учетом этого подпункт 4 пункта 1 статьи 7 устава, закрепляющей вопросы местного значения муниципальных образований, необходимо дополнить словами  «в пределах полномочий, установленных законодательством Российской Федерации».

1.2. Федеральным законом от 25.06.2012 №93-ФЗ пункт 6 части 1 статьи 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ излагается в следующей редакции:

«6) обеспечение проживающих в поселении и нуждающихся в жилых помещениях малоимущих граждан жилыми помещениями, организация строительства и содержания муниципального жилищного фонда, создание условий для жилищного строительства, осуществление муниципального жилищного контроля, а также иных полномочий органов местного самоуправления в соответствии с жилищным законодательством;».

Предлагаемые Федеральным законом от 25.06.2012 №93-ФЗ изменения необходимо рассматривать во взаимосвязи с дополнениями, внесенными в Жилищный Кодекс Российской Федерации.

Так, согласно части 1.1 статьи 20 Жилищного Кодекса Российской Федерации под муниципальным жилищным контролем понимается деятельность органов местного самоуправления, уполномоченных на организацию и проведение на территории муниципального образования проверок соблюдения юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами обязательных требований, установленных в отношении муниципального жилищного фонда федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации в области жилищных отношений, а также муниципальными правовыми актами.

Исходя из положений части 2.1 статьи 20 Жилищного Кодекса Российской Федерации муниципальный жилищный контроль осуществляется уполномоченными органами местного самоуправления в порядке, установленном муниципальными правовыми актами либо законом субъекта Российской Федерации и принятыми в соответствии с ним муниципальными правовыми актами.

С учетом этого подпункт 6 пункта 1 статьи 7 устава, закрепляющей вопросы местного значения муниципальных образований, необходимо изложить в следующей редакции:

«6) обеспечение проживающих в N-ском городском (сельском) поселении и нуждающихся в жилых помещениях малоимущих граждан жилыми помещениями, организация строительства и содержания муниципального жилищного фонда, создание условий для жилищного строительства, осуществление муниципального жилищного контроля, а также иных полномочий органов местного самоуправления в соответствии с жилищным законодательством;».

1.3. Федеральным законом от 25.06.2012 №93-ФЗ в пункте 20 части 1 статьи 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ слова «при осуществлении муниципального строительства» заменены словами «при осуществлении строительства», слова «осуществление земельного контроля» заменены словами «осуществление муниципального земельного контроля».

Федеральным законом от 28.11.2011 №337-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» пункт 20 части 1 статьи 14 дополняется словами «осуществление в случаях, предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации, осмотров зданий, сооружений и выдача рекомендаций об устранении выявленных в ходе таких осмотров нарушений.».

Таким образом, пункт 20 части 1 статьи 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ изложен в следующей редакции:

«20) утверждение генеральных планов поселения, правил землепользования и застройки, утверждение подготовленной на основе генеральных планов поселения документации по планировке территории, выдача разрешений на строительство (за исключением случаев, предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации, иными федеральными законами), разрешений на ввод объектов в эксплуатацию при осуществлении строительства, реконструкции объектов капитального строительства, расположенных на территории поселения, утверждение местных нормативов градостроительного проектирования поселений, резервирование земель и изъятие, в том числе путем выкупа, земельных участков в границах поселения для муниципальных нужд, осуществление муниципального земельного контроля за использованием земель поселения, осуществление в случаях, предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации, осмотров зданий, сооружений и выдача рекомендаций об устранении выявленных в ходе таких осмотров нарушений.».

С учетом этого подпункт 20 пункта 1 статьи 7 устава, закрепляющий вопрос местного значения поселения в соответствии с пунктом 20 части 1 статьи 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ, необходимо изложить в следующей редакции:

«20) утверждение генеральных планов N-ского городского (сельского) поселения, правил землепользования и застройки, утверждение подготовленной на основе генеральных планов поселения документации по планировке территории, выдача разрешений на строительство (за исключением случаев, предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации, иными федеральными законами), разрешений на ввод объектов в эксплуатацию при осуществлении строительства, реконструкции объектов капитального строительства, расположенных на территории N-ского городского (сельского) поселения, утверждение местных нормативов градостроительного проектирования N-ского городского (сельского) поселения, резервирование земель и изъятие, в том числе путем выкупа, земельных участков в границах N-ского городского (сельского) поселения для муниципальных нужд, осуществление муниципального земельного контроля за использованием земель N-ского городского (сельского) поселения, осуществление в случаях, предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации, осмотров зданий, сооружений и выдача рекомендаций об устранении выявленных в ходе таких осмотров нарушений.».

С учетом особенностей вступления в силу Федерального закона от 28.11.2011 №337-ФЗ (с 01.01.2013), в случае принятия решения о внесении изменений и дополнений в устав ранее 01.01.2013, в переходных положениях решения необходимо закрепить, что указанное изменение в части слов «, осуществление в случаях, предусмотренных Градостроительным кодексом Российской Федерации, осмотров зданий, сооружений и выдача рекомендаций об устранении выявленных в ходе таких осмотров нарушений» вступает в силу с 01.01.2013, но не ранее дня официального опубликования решения после государственной регистрации.

2. Статья 14.1 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ определяет права органов местного самоуправления поселения на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения поселений.

Федеральным законом от 10.07.2012 №110-ФЗ часть 1 статьи 14.1 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ дополнена пунктом 11 следующего содержания:

«11) оказание поддержки общественным объединениям инвалидов, а также созданным общероссийскими общественными объединениями инвалидов организациям в соответствии с Федеральным законом от 24 ноября 1995 года №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».

С учетом изложенного пункт 1 статьи 7.1 устава, закрепляющей права органов местного самоуправления поселения на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения поселений, необходимо дополнить подпунктом 11 следующего содержания:

«11) оказание поддержки общественным объединениям инвалидов, а также созданным общероссийскими общественными объединениями инвалидов организациям в соответствии с Федеральным законом от 24 ноября 1995 года №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».

3. Статья 17 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ определяет полномочия органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения.

Федеральным законом от 07.12.2011 №417-ФЗ статья 17 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ дополняется пунктом 4.3 следующего содержания:

«4.3) полномочиями в сфере водоснабжения и водоотведения, предусмотренными Федеральным законом «О водоснабжении и водоотведении».

Если в устав включена статья, закрепляющая полномочия органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения, данную статью необходимо дополнить пунктом следующего содержания (в соответствии с нумерацией структурных элементов статьи):

«№) полномочиями в сфере водоснабжения и водоотведения, предусмотренными Федеральным законом «О водоснабжении и водоотведении;».
С учетом особенностей вступления в силу Федерального закона от 07.12.2011 №417-ФЗ, в случае принятия решения о внесении изменений и дополнений в устав ранее 01.01.2013, в переходных положениях решения необходимо закрепить, что указанное дополнение вступает в силу с 01.01.2013, но не ранее дня официального опубликования решения после государственной регистрации.

4. В случае, если уставом отдельно предусмотрена статья, раскрывающая подробно перечень имущества, которое может находиться в собственности поселения, необходимо внести следующие изменения в устав.

В части 2 статьи 50 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ подробно изложен перечень имущества, которое может находиться в собственности поселения.

Федеральным законом от 25.06.2012 №91-ФЗ в пункте 3 части 2 статьи 50 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ слова «улучшении жилищных условий» заменены словами «жилых помещениях».

Таким образом, пункт 3 части 2 статьи 50 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ изложен в следующей редакции:

«3) жилищный фонд социального использования для обеспечения малоимущих граждан, проживающих в поселении и нуждающихся в жилых помещениях, жилыми помещениями на условиях договора социального найма, а также имущество, необходимое для содержания муниципального жилищного фонда;».

С учетом этого соответствующие изменения должны быть внесены в статью устава, закрепляющую перечень имущества, которое может находиться в собственности муниципального образования.

5. На основании положений норм устава, закрепляющих гарантии реализации полномочий главы муниципального образования и депутата, осуществляющего свои полномочия на постоянной основе, указанным лицам за счет средств местного бюджета муниципального образования гарантируются:

- компенсационная выплата в случае причинения вреда жизни и здоровью, размер, условия и порядок осуществления которой устанавливается решением представительного органа муниципального образования в соответствии с законом Архангельской области;
- выплата денежного вознаграждения при прекращении полномочий, порядок осуществления которой устанавливается решением представительного органа муниципального образования в соответствии с условиями, определенными законом Архангельской области.

Наличие указанных норм в уставе противоречит федеральному законодательству.

Согласно пункту 2 статьи 150 Гражданского кодекса Российской Федерации защита нематериальных благ (в том числе жизни и здоровья) гражданина осуществляется в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации и другими федеральными законами в случаях и в порядке, ими определенными.

В силу статьи 1084 Гражданского кодекса Российской Федерации вред, причиненный жизни или здоровью гражданина при исполнении договорных обязательств, а также при исполнении обязанностей военной службы, службы в полиции и других соответствующих обязанностей возмещается по правилам, предусмотренным главой 59 Гражданского кодекса Российской Федерации, если федеральным законом или договором не предусмотрен более высокий размер ответственности.

Частью 1 статьи 1089 Гражданского кодекса Российской Федерации установлен размер возмещения вреда, понесенного в случае смерти кормильца, в частности, указано, что лицам, имеющим право на возмещение вреда в связи со смертью кормильца, вред возмещается в размере той доли заработка (дохода) умершего, определенного по правилам статьи 1086 Гражданским кодексом Российской Федерации, которую они получали или имели право получать на свое содержание при его жизни. При определении возмещения вреда этим лицам в состав доходов умершего наряду с заработком (доходом) включаются получаемые им при жизни пенсия, пожизненное содержание и другие подобные выплаты.

Увеличение размера возмещения может быть осуществлено федеральным законом или договором (пункт 2 статьи 3, пункт 3 статьи 1089 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Таким образом, регулирование вопросов возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина, отнесено к гражданским правоотношениям, которое в силу пункта «о» статьи 71 Конституции Российской Федерации, статьи 3 Гражданского кодекса Российской Федерации могут быть урегулированы исключительно нормами федерального законодательства, в связи с этим положения устава, закрепляющие указанную гарантию, противоречат федеральному законодательству.

Данная позиция подтверждается судебной практикой. 
Так, Определением Верховного Суда Российской Федерации от 11.04.2012            №1-АПГ12-2 оставлено без изменения решение Архангельского областного суда                от 23.01.2012 №3-4\2012, которым признаны противоречащими федеральному законодательству и недействующими подпункт 3 пункта 2 статьи 3 и пункт 3 статьи 7 областного закона от 24.06.2009 №37-4-ОЗ.

Областным законом от 04.06.2012 №493-31-ОЗ «О внесении изменений в отдельные областные законы» областной закон от 24.06.2009 №37-4-ОЗ приведен в соответствие с федеральным законодательством.
С учетом вышеизложенного положения устава, гарантирующие главе муниципального образования и депутату, осуществляющему свои полномочия на постоянной основе, компенсационную выплату в случае причинения вреда жизни и здоровью, а также выплату денежного вознаграждения при прекращении полномочий, необходимо исключить.

6. Согласно пункту 3 статьи устава, закрепляющей положения о контрольно-счетной палате муниципального образования, «полномочия, состав, штатная численность и порядок деятельности контрольно-счетной палаты N-ского городского (сельского) поселения устанавливаются решением Совета депутатов N-ского городского (сельского) поселения в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 07.02.2011 №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, Уставом Архангельской области, законами и иными нормативными правовыми актами Архангельской области».

Данное положение противоречит части 2 статьи 2 Федерального закона                от 07.02.2011 №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» (далее - Федеральный закон от 07.02.2011 №6-ФЗ), согласно которой «правовое регулирование организации и деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований основывается на Конституции Российской Федерации и осуществляется Федеральным законом от 6 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Бюджетным кодексом Российской Федерации, настоящим Федеральным законом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами. В случаях и порядке, установленных федеральными законами, правовое регулирование организации и деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований осуществляется также законами субъекта Российской Федерации».

Таким образом, правовое регулирование организации и деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований не может регулироваться иными нормативными правовыми актами Архангельской области, кроме областных законов.

С учетом изложенного в пункте 3 указанной статьи устава слова «законами и иными нормативными правовыми актами Архангельской области» необходимо заменить словами «законами Архангельской области».

Начальник                                                                                                       И.А. Андреечева

