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Обзор изменений законодательства, обуславливающий 
необходимость внесения изменений и дополнений в уставы муниципальных районов Архангельской области (за первое полугодие 2018 г.)

В соответствии с подпунктом 26 пункта 6 Положения об Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по субъекту (субъектам) Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 03.03.2014 №26, в целях оказания органам местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области методической помощи по вопросу обеспечения соответствия уставов муниципальных образований законодательству Российской Федерации и законодательству Архангельской области Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Архангельской области и Ненецкому автономному округу проведен мониторинг законодательства Российской Федерации, обуславливающий необходимость внесения изменений и дополнений в уставы муниципальных районов Архангельской области (за первое полугодие 2018 г.) (далее – мониторинг).

В мониторинг включены:

- Федеральный закон от 05.02.2018 №15-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства)» (далее – Федеральный закон от 05.02.2018 №15-ФЗ).

Федеральный закон от 05.02.2018 №15-ФЗ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации 05.02.2018 и вступил в силу 01.05.2018.
- Федеральный закон от 18.04.2018 №83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам совершенствования организации местного самоуправления»                                          (далее - Федеральный закон от 18.04.2018 №83-ФЗ).
Федеральный закон от 18.04.2018 №83-ФЗ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации 18.04.2018 и вступил в силу 29.04.2018.

Также в мониторинг включена информация по вопросу опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов в периодических печатных и сетевых изданиях.
Управление обращает внимание, что при внесении изменений и дополнений в устав муниципального образования (далее – устав) следует учитывать, что нумерация подпунктов, пунктов и статей, используемая в мониторинге, определяется внутренней структурой устава для каждого муниципального образования отдельно (в мониторинге используются обозначения «подпункт №, пункт №, статья №»).
1. Федеральным законом от 05.02.2018 №15-ФЗ пункт 25 части 1 статьи 15 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон               от 06.10.2003 №131-ФЗ), закрепляющей вопросы местного значения муниципального района, дополнен словом «(волонтерству)».
Таким образом, пункт 25 части 1 статьи 15 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ изложен в следующей редакции:
«25) создание условий для развития сельскохозяйственного производства в поселениях, расширения рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, содействие развитию малого и среднего предпринимательства, оказание поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям, благотворительной деятельности и добровольчеству (волонтерству);».

С учетом вышеизложенного необходимо внести соответствующие дополнения в устав.
2. Часть 2 статьи 47 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ, закрепляющая положения о вступлении в силу муниципальных правовых актов, дополнена абзацами следующего содержания:

«Официальным опубликованием муниципального правового акта или соглашения, заключенного между органами местного самоуправления, считается первая публикация его полного текста в периодическом печатном издании, распространяемом в соответствующем муниципальном образовании.

Для официального опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов и соглашений органы местного самоуправления вправе также использовать сетевое издание. В случае опубликования (размещения) полного текста муниципального правового акта в официальном сетевом издании объемные графические и табличные приложения к нему в печатном издании могут не приводиться.».

Исходя из норм-дефиниций, содержащихся в статье 2 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 №2124-1 «О средствах массовой информации»                            (далее – Закон Российской Федерации 27.12.1991 №2124-1), под средством массовой информации понимается периодическое печатное издание, сетевое издание, телеканал, радиоканал, телепрограмма, радиопрограмма, видеопрограмма, кинохроникальная программа, иная форма периодического распространения массовой информации под постоянным наименованием (названием).

Таким образом, Закон Российской Федерации 27.12.1991 №2124-1 относит к средствам массовой информации, как периодическое печатное издание, так и сетевое издание.

Исходя из анализа положений пункта 7 части 1 статьи 17 Федерального закона                           от 06.10.2003 №131-ФЗ, относящего к полномочиям органов местного самоуправления учреждение печатного средства массовой информации для опубликования муниципальных правовых актов, абзаца второго и третьего части 2 статьи 47 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ, федеральный законодатель отводит сетевому изданию не основное, а вспомогательное значение в опубликовании муниципальных правовых актов.

Таким образом, датой официального опубликования муниципального правового акта будет являться день опубликования полного текста муниципального правового акта в печатном средстве массовой информации.

С учетом вышеизложенного наличие в уставе муниципального образования норм, носящих неопределенный характер в части установления источника опубликования муниципальных правовых актов, а также допускающих использование сетевых изданий в качестве единственного или альтернативного источника официального опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов, является противоречием федеральному законодательству.
Кроме того, в целях обеспечения гарантий информированности граждан о способе доведения содержания муниципальных правовых актов до всеобщего сведения, в случае, если учредителем средства массовой информации выступают органы местного самоуправления или подведомственные им организации, наименование официального печатного периодического издания и (или) наименование официального сетевого издания, в которых осуществляется (планируется осуществлять) официальное опубликование муниципальных правовых актов и соглашений, подлежит указанию в уставе муниципального образования.

Если определение печатного периодического издания, используемого для официального опубликования муниципальных правовых актов и соглашений, осуществляется в гражданско-правовом порядке, наименование такого средства массовой информации в уставе муниципального образования указывать необязательно.

В случае использования сетевого издания как дополнительного средства массовой информации для опубликования муниципальных правовых актов в уставе муниципального образования, необходимо указывать наименование такого сетевого издания, доменное имя, регистрационный номер и дату регистрации в качестве средства массовой информации, указанные в свидетельстве о регистрации средства массовой информации (до 01.01.2018) или в выписке из реестра зарегистрированных средств массовой информации.

С учетом вышеизложенного необходимо внести соответствующие изменения в устав, реализовав положения абзаца второго и третьего части 2 статьи 47 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ, с указанием точного наименования печатного периодического издания, используемого органами местного самоуправления муниципального района для опубликования муниципальных правовых актов, в случае, если учредителем средства массовой информации выступают органы местного самоуправления или подведомственные им организации, а также с указанием точного наименования сетевого издания, доменного имени, регистрационного номера и даты регистрации в качестве средства массовой информации, указанные в свидетельстве о регистрации средства массовой информации (до 01.01.2018) или в выписке из реестра зарегистрированных средств массовой информации, в случае использования сетевого издания для опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов.
Дополнительно Управление сообщает следующее.

В связи с принятием приказа Минюста России от 26.06.2018 №132                                «О внесении изменений в приказ Минюста России от 04.07.2017 №122                                  «Об утверждении Положения о порядке ведения государственного реестра уставов муниципальных образований и обеспечения доступности сведений, включенных в него» Управление информирует о начале размещения в государственном реестре уставов муниципальных образований графических изображений (в pdf-формате) уставов муниципальных образований и муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований.

Графические образы указанных документов доступны для просмотра на правовом портале Минюста России «Нормативные правовые акты в Российской Федерации» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»                  (далее – правовой портал).

Правовой портал является составной частью федеральных государственных информационных систем «Нормативные правовые акты Российской Федерации» Единой системы информационно-телекоммуникационного обеспечения Минюста России» и «Федеральный регистр муниципальных нормативных правовых актов», которые в установленном порядке зарегистрированы Роскомнадзором.

На правовом портале обеспечивается свободный, бесплатный, круглосуточный доступ к нормативным правовым актам, поддерживаемым в актуальном и систематизированном виде, и принятым:

высшими органами государственной власти Российской Федерации;

федеральными органами исполнительной власти и зарегистрированным Минюстом России;

высшими и иными органами государственной власти субъектов Российской Федерации;

органами местного самоуправления.

Кроме того, на правовом портале представлены сведения, содержащиеся в государственном реестре муниципальных образований Российской Федерации, государственном реестре соглашений об осуществлении международных и внешнеэкономических связей, заключенных органами государственной власти субъектов Российской Федерации, а также в государственном реестре соглашений между федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации о передаче части своих полномочий. 

Правовой портал может быть использован органами государственной власти и органами местного самоуправления при реализации возложенных на них задач и функций, а также гражданами и организациями для получения актуальной и достоверной информации о действующих в Российской Федерации нормативных правовых актах.

Доступ к правовому порталу обеспечивается по адресам http://pravo-minjust.ru, http://право-минюст.рф.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.03.2018 №327 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросу ведения федеральных регистров и государственных реестров» правовой портал определен в качестве источника для доступа заинтересованных лиц к сведениям, содержащимся в федеральных регистрах и государственных реестрах, ведение которых осуществляется Минюстом России. Указанный портал зарегистрирован как электронное (сетевое) средство массовой информации (свидетельство о регистрации СМИ ЭЛ №ФС 77-72471, электронный образ свидетельства доступен на стартовой странице правового портала).

Дополнительно Управление напоминает, что в соответствии с частью 4 статьи 3 Федерального закона от 21.07.2005 №97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований» для регистрации муниципального правового акта о внесении изменений в устав муниципального образования предоставляются:

1) муниципальный правовой акт о внесении изменений в устав муниципального образования, решение представительного органа муниципального образования либо решение схода граждан о принятии указанного акта в двух экземплярах, а также на магнитном носителе. 

2) протокол заседания представительного органа муниципального образования либо протокол схода граждан, на которых был принят указанный акт (выписка или копия протокола заседания представительного органа муниципального образования к рассмотрению не принимаются).

3) сведения об источниках и о датах официального опубликования (обнародования) проекта указанного акта и о результатах публичных слушаний по указанному проекту в случае, если проведение таких слушаний предусмотрено федеральным законом.
