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Обзор практики государственной регистрации уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований в (включая вопросы приведения уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа в соответствие с федеральным и региональным законодательством) за первое полугодие 2017 года 

23.08.2017

Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Архангельской области и Ненецкому автономному округу (далее - Управление) в соответствии с Планом основных организационных мероприятий Управления на второе полугодие 2017 года проведен обзор практики государственной регистрации уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа и муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа за первое полугодие 2017 года (включая вопросы приведения уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа в соответствие с федеральным и региональным законодательством).

1. Практика государственной регистрации уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа и муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа.

1.1. Архангельская область.
На территории Архангельской области в соответствии с областным законом           от 23.09.2004 №258-внеоч.-ОЗ «О статусе и границах территорий муниципальных образований в Архангельской области» образовано 205 муниципальных образований, из них:
7 – наделены статусом городских округов;
19 – статусом муниципальных районов;
20 – статусом городских поселений;
159 – статусом сельских поселений.
Деятельность, связанная с государственной регистрацией уставов муниципальных образований, начата с 01.09.2005, то есть с момента вступления в силу Федерального закона от 21.07.2005 №97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований» (далее – Федеральный закон от 21.07.2005 №97-ФЗ).
За первое полугодие 2017 года в Управление для государственной регистрации поступило 110(125 – здесь и далее показатели за первое полугодие 2016 г.) пакетов документов или на 12% меньше, чем за первое полугодие 2016 года, в том числе:
8 (7)уставов муниципальных образований Архангельской области или на 14% больше, чем за аналогичный период 2016 года;
102 (118)муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области или на 13,5% меньше, чем за аналогичный период 2016 года.
За первое полугодие 2017 года рассмотрено 108 (151) пакетов документов или на 28% меньше, чем в первом полугодии 2016 года.
В рамках реализации полномочий по государственной регистрации уставов муниципальных образований Архангельской области и муниципальных правовых актов о внесении изменений и дополнений в уставы муниципальных образований Архангельской области: 
– принято решений о государственной регистрации по 84(129)пакетам документов или на 34% меньше к аналогичному периоду 2016 года, из них:
3 (9) уставов муниципальных образований Архангельской области;
81 (120) муниципального правового акта о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области;
–24 (16) пакета документов возвращено главам муниципальных образований;
–случаи отказа в государственной регистрации уставов или муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области отсутствуют (6).
В рамках обзора практики государственной регистрации уставов муниципальных образований, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области в отчетный период по сравнению с аналогичным периодом 2016 года выявлены тенденции:
снижение количества документов, представленных в Управление для государственной регистрации уставов или муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области (на 12%);
снижение количества случаев принятия решений о государственной регистрации уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований с 129 до 84 пакетов документов или на 34% меньше к аналогичному периоду 2016 года;
уменьшение количества случаев отказа в государственной регистрации уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований с 6 до 0 пакетов документов;
увеличение случаев возврата документов с 16 до 24 пакетов документов                      (с 10,5% до 22% от общего числа рассмотренных).
Сохраняющаяся с 2016 года тенденция уменьшения количества поступивших и рассмотренных уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области связано со снижением активности проводимой с 2014 - 2015 г.г. реформы местного самоуправления.
Рост количества возвратов документов, представленных для государственной регистрации уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований обусловлен, в частности, более активным использованием главами муниципальных образований своего права на отзыв документов, представленных в Управление для государственной регистрации, поскольку данное право с января 2017 года закреплено на законодательном уровне в соответствии с частью 6 статьи 3 Федерального закона от 21.07.2005 №97-ФЗ. Кроме того, следствием этого является отсутствие в первом полугодии 2017 года случаев отказа в государственной регистрации уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области.

Всего в первом полугодии 2017 года после отказа в государственной регистрации уставов муниципальных образований Архангельской области, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области, возврата документов, поступило 17 (25)пакетов документов, из них 3 (2) устава муниципального образования Архангельской области и 14 (23) муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области.
На основании заключений об отказе в государственной регистрации уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований, о возврате документов, приведены в соответствие с федеральным законодательством и законодательством Архангельской области14 (28) пакетов документов, из них 2 (2) устава муниципальных образований Архангельской областии 12 (26) муниципальных правовых акта о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области. 

Управлением в первом полугодии 2017 года рассмотрено 16(15) проектов уставов муниципальных образований, проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований:
0 (2) проектов уставов муниципального образования Архангельской области;
16 (13) проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений и дополнений в уставы муниципальных образований Архангельской области.
Также Управлением в первом полугодии 2017 годав качестве оказания методической помощи органам местного самоуправления разработано 6(7) проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований.
1.2. Ненецкий автономный округ.
На территории Ненецкого автономного округа в соответствии с законом Ненецкого автономного округа от 24.02.2005 №557-ОЗ «Об административно-территориальном устройстве Ненецкого автономного округа» образовано 21 муниципальное образование, из них:
1 – наделено статусом городского округа;
1 – статусом муниципального района;
1 – статусом городского поселения;
18 – статусом сельских поселений.
В первом полугодии 2017 годав Управление для государственной регистрации поступило 25 (28) пакетов документов с заявлением о государственной регистрации муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований, из которых приняты решения о государственной регистрации по 23 (23) пакетам документов;
2 (1) пакета документов возвращено главам муниципальных образований;
по 1 (2) пакету документов отказано в государственной регистрации.
Согласно проведенной проверке решения Искательского поселкового Совета муниципального образования «Городское поселение «Рабочий поселок Искателей»от 28.04.2017 №233 «О внесении изменений в Устав муниципального образования «Городское поселение «Рабочий поселок Искателей» (далее – решение Искательского поселкового Совета), представленного для государственной регистрации в Управление, причиной отказа в государственной регистрации вышеуказанного решения стало противоречие Федеральному закону от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ).
Так, согласно пункту 2 решения Искательского поселкового Совета пункт                  1 статьи 54 устава, закрепляющей основания и порядок привлечения к ответственности перед государством главы муниципального образования «Городское поселение «Рабочий поселок Искателей», предлагалось дополнить абзацем следующего содержания:
«-совершения Главой МО «Рабочий поселок Искателей» действий, в том числе издания им правового акта, по нецелевому использованию межбюджетных трансферов, имеющих целевое назначение, бюджетных кредитов, полученных из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, если это установлено соответствующим судом, а Глава поселка Искателей не принял в пределах своих полномочий мер по исполнению решения суда.».
Согласно положениям пункта 1 статьи 54 устава в действующей редакции глава Администрации Ненецкого автономного округа издает правовой акт об отрешении от должности главы муниципального образования «Рабочий поселок Искателей» в случае:
- издания главой муниципального образования «Рабочий поселок Искателей» нормативного правового акта, противоречащего Конституции Российской Федерации, федеральным конституционным законам, федеральным законам, Уставу Ненецкого автономного округа, законам Ненецкого автономного округа, уставу муниципального образования «Рабочий поселок Искателей», если такие противоречия установлены соответствующим судом, а глава муниципального образования «Рабочий поселок Искателей» в течение двух месяцев со дня вступления в силу решения суда либо в течение иного предусмотренного решением суда срока не принял в пределах своих полномочий мер по исполнению решения суда;
- совершения главой муниципального образования «Рабочий поселок Искателей» действий, в том числе издания им правового акта, не носящего нормативного характера, влекущих нарушение прав и свобод человека и гражданина, нецелевое расходование субвенций из федерального бюджета или окружного бюджета, если это установлено соответствующим судом, а глава поселка Искателей не принял в пределах своих полномочий мер по исполнению решения суда.
Вышеуказанная редакция пункта 1 статьи 54 устава частично дублирует положения части 1 статьи 74 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ в редакции Федерального закона от 30.12.2015 №447-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизы нормативных правовых актов», устанавливающий основания отрешения от должности главы муниципального образования правовым актом высшего должностного лица.
Федеральным законом от 15.02.2016 №17-ФЗ «О внесении изменения в               статью 74 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон от 15.02.2016 №17-ФЗ) внесены изменения в пункт 2 части 1 статьи 74 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ, в соответствии с которыми слова «нецелевое расходование субвенций из федерального бюджета или бюджета субъекта Российской Федерации» заменяются словами «нецелевое использование межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, бюджетных кредитов, нарушение условий предоставления межбюджетных трансфертов, бюджетных кредитов, полученных из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации».
Таким образом, согласно пункту 2 части 1 статьи 74 Федерального закона                от 06.10.2003 №131-ФЗ (в редакции Федерального закона от 15.02.2016 №17-ФЗ) высшее должностное лицо издает правовой акт об отрешении от должности главы муниципального образования в случае: совершения указанным должностным лицом местного самоуправления действий, в том числе издания им правового акта, не носящего нормативного характера, влекущих нарушение прав и свобод человекаи гражданина, угрозу единству и территориальной целостности Российской Федерации, национальной безопасности Российской Федерации и ее обороноспособности, единству правового и экономического пространства Российской Федерации, нецелевое использование межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, бюджетных кредитов, нарушение условий предоставления межбюджетных трансфертов, бюджетных кредитов, полученных из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, если это установлено соответствующим судом, а указанное должностное лицо не приняло в пределах своих полномочий мер по исполнению решения суда.
Таким образом, предлагаемые решением Искательского поселкового Совета изменения приводят к возникновению самостоятельного основания отрешения               от должности главы муниципального образования «Городское поселение «Рабочий поселок Искателей», что, в свою очередь, противоречит положениям части 1 статьи 74 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ ввиду того, что перечень оснований для отрешения от должности главы муниципального образования, закрепленный в части 1 статьи 74 Федерального закона от06.10.2003 №131-ФЗ, является исчерпывающим и расширительному или иному толкованию не подлежит.
Кроме того, закрепление предлагаемого решением Искательского поселкового Совета основания отрешения от должности главы муниципального образования «Городское поселение «Рабочий поселок Искателей» в качестве самостоятельной нормы в пункте 1 статьи 54 устава приводит к возникновению коррупциогенного фактора в уставе.
На основании подпункта «и» пункта 3 методики проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 №96(далее – методика), коррупциогенным фактором, устанавливающим для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил являются нормативные коллизии - противоречия, в том числе внутренние, между нормами, создающие для государственных органов, органов местного самоуправления или организаций (их должностных лиц) возможность произвольного выбора норм, подлежащих применению в конкретном случае.
С учетом изложенного решение Искательского поселкового Совета муниципального образования «Городское поселение «Рабочий поселок Искателей» от 28.04.2017 №233 не соответствует части 1 статьи 74 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ, а также содержит коррупциогенный фактор, вследствие чего в государственной регистрации указанного решения Искательского поселкового Совета отказано и предложено главе муниципального образования «Городское поселение «Рабочий поселок Искателей» Ненецкого автономного округа привести его в соответствие с федеральным законодательством, устранить выявленный коррупциогенный фактор.

В первом полугодии 2017 года после отказа в государственной регистрации, возврата в Управление поступило2 (6) муниципальных правовых акта о внесении изменений в уставы муниципальных образований Ненецкого автономного округа.
На основании заключений об отказе в государственной регистрации муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований приведен в соответствие с федеральным законодательством 1 (4) муниципальный правовой акт о внесении изменений в уставы муниципальных образований Ненецкого автономного округа.
Управлением в первом полугодии 2017 года рассмотрено 5(6) проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Ненецкого автономного округа.

2. Деятельность Управления по приведению уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа в соответствие с федеральным и региональным законодательством.
В отчетный период Управлением проводились следующие мероприятия, направленные на приведение уставов муниципальных образований, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований в соответствие с федеральным законодательством и законодательством Архангельской области и Ненецкого автономного округа, а также на повышение качества принимаемых уставов муниципальных образований и муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований.
2.1. Управлением подготовлены и направлены в адрес глав городских и сельских поселений, муниципальных районов, городских округов, а также в адрес председателей представительных органов муниципальных районов и городских округов обзоры изменений законодательства, обуславливающих необходимость внесения изменений и дополнений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа за второе полугодие 2016 г. (далее – мониторинг).
В мониторинг включены изменения законодательства влекущие необходимость внесения изменений и дополнений в уставы муниципальных образований Архангельской области Ненецкого автономного округа.
Мониторинги составлены отдельно для каждого типа муниципального образования: сельское, городское поселение, муниципальный район, городской округ.
В мониторинг включены:
- Федеральный закон от 28.12.2016 №494-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Федеральный закон от 28.12.2016 №494-ФЗ).
Федеральный закон от 28.12.2016 №494-ФЗ опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации 29.12.2016 и вступил в силу 09.01.2017.
- Федеральный закон от 30.06.2016 №224-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» и Федеральный закон «О муниципальной службе в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон от 30.06.2016 №224-ФЗ).
Федеральный закон от 30.06.2016 №224-ФЗопубликован наОфициальном интернет-портале правовой информации 30.06.3016 и вступил в силу 01.07.2016.
- Федеральный закон от 13.07.2015 №224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее - Федеральный закон от 13.07.2015 №224-ФЗ).
Федеральный закон от 13.07.2015 №224-ФЗ с изменениями и дополнениями вступил с силу 01.01.2017.
- Закон Архангельской области от 22.09.2016 №460-28-ОЗ «О внесении изменений в отдельные областные законы в сфере правового регулирования организации и осуществления местного самоуправления»                                              (далее – закон Архангельской области от 22.09.2016 №460-28-ОЗ).
Областной закон от 22.09.2016 №460-28-ОЗ опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации 23.09.2016 и вступил в силу через десять дней со дня официального опубликования, то есть 03.10.2016.
- Закон Архангельской области от 23.12.2016 №511-31-ОЗ «О внесении изменений в отдельные областные законы в связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части увеличения пенсионного возраста отдельным категориям граждан» (далее - Закон Архангельской области от 23.12.2016 №511-31-ОЗ).
Областной закон от 23.12.2016 №511-31-ОЗ опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации 26.12.2016 и вступил в силу 01.01.2017.
2.2. Управлением проведена проверка актуальных редакций уставов муниципальных образований и дополнительной информации, внесенных в базу данных уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа информационной системы «Реестр уставов муниципальных образований и реестр муниципальных образований».
2.3. Управлением проведенапроверка предоставления сведений об источниках и датах официального опубликования уставов муниципальных образований, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований после их государственной регистрации.
По итогам проведенной проверки муниципальные образования, которые в течение длительного времени не предоставляют сведения об источниках и датах официального опубликования уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений и дополнений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа после их государственной регистрации, не выявлены.
2.4. Продолжена практика проведения правовой и антикоррупционной экспертизы действующих уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа.
Правовая и антикоррупционная экспертиза действующих уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа проводится по одному из следующих вариантов:
1) при принятии решения о государственной регистрации или отказе в государственной регистрации муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа проводится экспертиза устава муниципального образования в целом и в сопроводительном письме Управлением излагаются комплексные предложения по внесению изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа;
2) при рассмотрении проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений и дополнений в уставы муниципальных образований, направленных для рассмотрения в Управление, проводится экспертиза устава муниципального образования в целом и Управлением вносятся комплексные предложения по внесению изменений и дополнений в устав муниципального образования;
3) в соответствии с утвержденным планом проводится экспертиза действующих уставов муниципальных образований Архангельской области, в которые длительное время не вносились изменения.
По результатам проведенных правовых экспертиз в соответствие с федеральным и региональным законодательством в отчетном периоде приведено 15 (32) уставов, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа (из них Архангельская область – 14 (28), Ненецкий автономный округ – 1 (4), что составило 52% (128%) от числа документов, по которым отказано в государственной регистрации ивозвращенных в отчетном периоде. 
Кроме того, в первом полугодии 2017 года правовые нормы, способствующие проявлению коррупции, выявлены в 1 (0) муниципальном правовом акте о внесении изменений в устав муниципального образования Ненецкого автономного округа. 
В уставах муниципальных образований и муниципальных правовых актах о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области правовые нормы, способствующие проявлению коррупции, в отчетном периоде не выявлены (2).
Меры по исключению типичных коррупциогенных факторов, выявленных по итогам проведения антикоррупционной экспертизы, органами местного самоуправления в первом полугодии 2017 года не принимались (2).
Также в первом полугодии 2017 года органами местного самоуправления принято 15 (7) муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и 4 (1) муниципальных правовых акта о внесении изменений в устав муниципального образования Ненецкого автономного округа, в которых учтены замечания и предложения Управления к проектам муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований.
2.5. По инициативе Управления разработано 6 (7) проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образованийв рамках выборочной правовой экспертизы уставов муниципальных образований, в которые длительное время не вносились изменения с учетом изменений федерального и регионального законодательства, а также организован контроль за проведением работы по внесению изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа наосновании проектов решений, разработанных Управлением.
Так, в первом полугодии 2017 года принято4 (7) муниципальных правовых акта о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области, из числа ранее разработанных Управлением.
2.6. Проведен обзор практики государственной регистрации уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа и муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа за 2016 год.
2.7. Управлением заключены соглашения о взаимодействии в сфере юстиции с Ассоциацией «Совет муниципальных образований» Ненецкого автономного округа, Ассоциацией «Совет муниципальных образований Архангельской области», избирательной комиссией Архангельской области, министерством по развитию местного самоуправления Архангельской области, Собраниями депутатов Архангельской области и Ненецкого автономного округа, прокуратурами Архангельской области и Ненецкого автономного округа.
В рамках реализации заключённых соглашений принято участие в заседании Координационного Совета представительных органов муниципальных образований при Архангельском областном Собрании депутатов с докладом по вопросу«Об обзоре изменений законодательства Российской Федерации, обуславливающих необходимость внесения изменений и дополнений в уставы муниципальных образований Архангельской области».

3. Анализ приведения уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа в соответствие с федеральным и региональным законодательством на основании составленных Управлением обзоров изменений федерального и регионального законодательства, правовых заключений Управления на уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа.
На сегодняшний день уставы муниципальных образований           Архангельской области и Ненецкого автономного округа в целом соответствуют федеральным законам и законам Архангельской области, законам Ненецкого автономного округа.
Управлением организован контроль за проведением работы по внесению изменений и дополнений в уставы муниципальных образований.
Необходимо отметить, что благодаря усилиям Управления активизировали свою работу по принятию уставов муниципальных образований главы ряда муниципальных образований, в уставы которых длительное время не вносились изменения.
Таким образом, необходимость направления предложений в соответствующие муниципальные образования Архангельской области и Ненецкого автономного округа, а также информации в органы прокуратуры Архангельской области и Ненецкого автономного округа для применения мер прокурорского реагирования отсутствует.

4. Предложения по совершенствованию государственной регистрации уставов муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа и муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа.
Оценивая практику государственной регистрации уставов муниципальных образований, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований, следует отметить, что указанные полномочия реализовывались Управлением в строгом соответствии с законодательством Российской Федерации.
В целях совершенствования осуществления государственной регистрации уставов муниципальных образований, муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований предлагается:
4.1. Продолжить разработку проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований в рамках выборочной правовой экспертизы уставов муниципальных образований, в которые длительное время не вносились изменения с учетом изменений федерального и регионального законодательства.
4.2. Продолжить информационно-разъяснительную работу среди глав муниципальных образований, депутатов представительных органов муниципальных образований, муниципальных служащих по вопросу обеспечения соответствия уставов муниципальных образований федеральному и региональному законодательству в рамках заседаний Координационного Совета представительных органов муниципальных образований Архангельской области при Архангельском областном Собрании депутатов, Координационного совета по правовому обеспечению местного самоуправления при правовом департаменте администрации Губернатора Архангельской области и Правительства Архангельской области.
4.3. Продолжить подготовку обзоров изменений и дополнений, вносимых в Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ, избирательное законодательство, законодательство о муниципальной службе, иные федеральные законы и нормативные правовые акты Российской Федерации, нормативные правовые акты Архангельской области и Ненецкого автономного округа, влекущих необходимость внесения изменений и дополнений в уставы муниципальных образований Архангельской области и Ненецкого автономного округа.


