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Сведения о рассмотрении обращений в сфере адвокатуры                                     в 1 полугодии 2017 г.

В 1 полугодии 2017 г. в Управление поступило 8 (здесь и далее информация за первое полугодие 2016 г. – 6) письменных обращений в сфере адвокатуры, из них 5 – на действия (бездействие) адвокатов Архангельской области (6), 3 – на действия (бездействие) Адвокатской палаты Архангельской области (далее – Адвокатская палата) (0); обращений в отношении адвокатов Ненецкого автономного округа в первом полугодии 2017 г. в Управление не поступало (0).
В 1 полугодии 2017 г. количество заявителей – физических лиц составило 8 (6), из них – 4 обращения поступило от осужденных (2), обращения от заявителей – юридических лиц отсутствовали (0).
В 1 полугодии 2017 г. по результатам рассмотрения обращений Управлением:
1) направлено 4 представления о возбуждении дисциплинарных производств в отношении адвокатов Архангельской области (0), находящихся на рассмотрении в Адвокатской палате;
2) дано 1 (1) разъяснение заявителю;
3) направлено 4 (4) обращения в Адвокатскую палату для рассмотрения по существу;
4) 2 обращения находятся на рассмотрении Управления (по состоянию на 30.06.2017).
Тематика письменных обращений в сфере адвокатуры:
1) в отношении действий (бездействия) адвокатов:
 - ненадлежащее исполнение обязанностей по защите подозреваемого (обвиняемого, подсудимого) в ходе предварительного следствия и судебного разбирательства по уголовному делу;
- отказ от принятой на себя защиты осужденного;
- оказание адвокатской помощи в виде правовых консультаций доверителю без заключения соглашения об оказании юридической помощи;
- ненадлежащее оформление соглашений об оказании юридической помощи;
- разглашение без согласия доверителя сведений, сообщенных им адвокату в связи с оказанием юридической помощи;
- утрата адвокатом документов доверителя;
2) в отношении действий (бездействия) Адвокатской палаты:
- неполучение заявителем уведомления Совета Адвокатской палаты об отказе в возбуждении дисциплинарного производства в отношении адвоката;
- дискриминация в отношении адвокатов, осуществляющих адвокатскую деятельность в адвокатских кабинетах Вельского района Архангельской области, при определении порядка оказания юридической помощи адвокатами, участвующими в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия или суда; 
3) иное: обращение гражданина, касающееся вопроса ликвидации Архангельской Центральной коллегии адвокатов.
По результатам рассмотрения поступивших из Управления 4 (4) обращений: 
1) Президентом Адвокатской палаты принято 2 решения об отказе в возбуждении дисциплинарного производства в связи с истечением сроков применения мер дисциплинарной ответственности (0); 1 решение об отказе в возбуждении дисциплинарного производства в связи с ненадлежащим оформлением обращения;
2) 1 обращение находится на рассмотрении в Адвокатской палате (по состоянию на 30.06.2017).






























